

ЧИЧИРЭХ ТЫЛЛАР

Күндү талтыр кыспын, ийзитин, эббитин АБРАМО-ВА ЕВДОКИЯ ТИМОФЕЕВНАНЫ 60 сааскын туолар уту-мааны күнгүнэн итигитик-истигник ээрдлиибіт!

Бийизхээ кынамнын, комен, субэн, истин сыйнынын ийн махтанабыт.

Барабыт күндү кыспар, ийзитигэр, эббитигэр чаги-зи-чэбдик дурубыданы, аймах-била дөңгөр субз-ама буюла сыйлдаргар, утю санааг хана да уостубатын, амарах суродиг сылаада намыраабатын, дунаң курутут уоруунэн съльдайын. Саанырыны аахсыбакка, кырдыга кылтарбакка, билинги курдук улзали-хамсын, чутас дөңгөр дурда-хахха, коме-тиргө буолан уордэ-кетүтү, уүнүнүк, дыллохтук олор дин алгыбыт!

Сегодняшний разговор на тему налогов мы посвятим предоставлению физическим лицам льгот при налогообложении доходов.

С 1 января 2002 года начинается очередная декларационная кампания по доходам, полученным в течение 2001 года. Декларации теперь не обязаны представлять физические лица, получающие доходы от нескольких источников, как это было ранее. В то же время физические лица, платящие налог на доходы по ставке 13%, имеют право, в случае подачи налоговой декларации, на налоговые вычеты, то есть на возврат уплаченной суммы налога. Таким образом, в данной ситуации гражданин сам заинтересован подать декларацию в налоговую инспекцию.

С 1 января 2001 года, с вступлением в силу части II Налогового кодекса, расширены возможности для физических лиц в плане уменьшения налоговой базы и суммы уплаченного налога на доходы. Налоговым кодексом установлены следующие виды налоговых вычетов:

*Стандартные; *Социальные; *Имущественные; *Профессиональные.

Стандартные налоговые вычеты предоставляются работодателями в течение календарного года при начислении и выплате заработной платы. Для получения остальных видов вычетов необходимо представить декларацию в налоговую инспекцию по месту жительства.

При этом необходимо учитывать, что если в течение года стандартные налоговые вычеты физическим лицам не предоставлены или были предоставлены организациями в меньшем размере, то по окончании отчетного года на основании заявлений физических лиц, прилагаемых к налоговым декларациям, и документов, подтверждающих право на вычеты, они предоставляются налоговыми органами.

В налоговых декларациях физические лица указывают все полученные ими в налоговом периоде доходы, источники их выплаты, налоговые вычеты, суммы налога, удержаные и перечисленные организациями и прочими налоговыми агентами, суммы фактически уплаченных в течение налогового периода авансовых платежей, суммы налога, подлежащие уплате (долгате) или возврату по итогам налогового периода.

Особый интерес у налогоплательщиков вызывают социальные вычеты, которые впервые будут представляться по итогам 2001 года, поэтому подробно их представления мы рассмотрим на конкретных примерах.

В соответствии со ст. 219 части второй НК РФ физические лица имеют право на получение следующих социальных налоговых вычетов:

а) На сумму затрат, перечисленных на благотворительные цели;

б) На сумму затрат на свое обучение в образовательных учреждениях;

с) На сумму затрат на обучение детей в образователь-

Бишиги талталбыт Эйиэхай ойебул, беңа тирэх буодлун! Эзэрдни кытта ийн, ойлоруг, күтүүчүсү, кийшиштэрик, сизинэрик, чугас дыннорун

Совет, правление и профком Намского улуспотребобщества сердечно поздравляют ЕПИФАНОВУ ВЕРУ АЛЕКСЕЕВНУ, заведующую магазином, «Гастроном» 50-летним юбилеем!

Желаем Вам здоровья, успехов и удачи во всех Ваших делах, благополучия и счастья Вам и Вашим близким.

Убаастылаах биригээ улзээбит коллегабытын, улз veteransын ГАЛИНА АЛЕКСЕЕВНА ЗАХАРОВАНЫ ерөгийдоо убуулуйгүйэн — 55 сааскын туолбуккунан — итигик-истигник ээрдлиибт!

Сэргэх-манын майгын өрүү дааны дөнгүүн-сэргэгүн үердэ-көтүг сырлытын, ессе да уун үйлэргэ талы-мааны далбар хотун аатын ылан, күн күбэй ийз, эб дэтэн дыллоох-

СДАЙ ДЕКЛАРАЦИЮ - ВЕРНУТ НАЛОГ

ных учреждениях:

д) На сумму затрат по услугам на лечение самого физического лица, а также супруги (супруга), своих родителей и (или) своих детей.

Вычет на нужды образования числяется в размере фактически произведенных расходов налогоплательщиком на свое обучение в образовательных учреждениях, но не более 25000 руб. за год (налоговый период), и в размере фактически произведенных расходов на обучение своих детей в возрасте до 24 лет на дневной форме обучения в образовательных учреждениях, но не более 25000 руб. на каждого ребенка в общей сумме на обоих родителей.

Пропорции, по которым вычет используется супругами (в рамках до 25000 руб. в общей сложности), определяются ими самостоятельно, в письменных заявлениях при представлении налоговых деклараций в налоговые органы.

Вычет предоставляется при наличии у образовательного учреждения соответствующей лицензии или иного документа, который подтверждает статус учебного заведения, а также представлении налогоплательщиком документов, подтверждающих его фактические расходы за обучение.

Вычет предоставляется за каждый из годов обучения вышепоказанных лиц в учебном заведении, включая академический отпуск, оформленный в установленном порядке в процессе обучения.

Отметим, что не «льготируются» суммы, направленные физическими лицами на обучение своих супругов, родителей, внуков и других членов семьи (за исключением детей).

Пример. В семье из трех граждан (мать, отец, дочь 20 лет) в учебных заведениях, имеющих соответствующие лицензии, обучаются мать (зачислено) и дочь (дневная форма обучения).

Сумма фактических расходов на обучение матери за 2001 г. составила 24000 руб., а на обучение дочери — 50000 руб.

Доход матери за 2001 г. составил 51000 руб., сумма стандартных налоговых вычетов на самого работника и на дочь, обучающуюся в учебном заведении, составила 2800 руб. Удержано налога 6266 руб. (51000-2800) x 13%.

Доход отца за 2001 г. составил 74000 руб., сумма стандартных налоговых вычетов на самого работника и на дочь, обучающуюся в учебном заведении, составила 2100 руб. работодателем удержано налога 9347 руб. (74000-2100) x 13%.

При условии, что вычет на обучение дочери предоставляется по заявлению родителей в разных пропорциях, к зачету будет принята у каждого из родителей сумма до 12500 руб., так как общая сумма вычета не может превышать 25000 руб.

Кроме того, в связи с болезнью пятнадцатилетнего сына в ноябре 2001-го приобретен лекарства на сумму 5000 рублей и произвел оплату лечения сына на сумму 15000 рублей. Предоставленный сыну вид лечения в перечень дорогостоящих видов лечения не входит.

Информацию по вопросам о декларировании доходов можно получить в Инспекции России по Намскому улусу РС(Я).

чен.

Поскольку расходы на лечение и приобретение медикаментов для сына не превышают 25000 рублей, а расходы по лечению самого гражданина Н. Принимаются без ограничения, то сумма расходов, подлежащая включению в социальный налоговый вычет, составила 65000 рублей (45000 + 5000 + 15000).

На 2001 год гражданин Н. получил доход по месту работы 96000 рублей. В течение года ему были предоставлены стандартные налоговые вычеты в размере 1400 рублей. Размер налоговой базы составил 94600 рублей, налог был уплачен в размере 12298 рублей.

На основании расчета, произведенного в налоговой декларации, налоговая база за 2001 год подлежит уменьшению на сумму социального налогового вычета в связи с произведенными расходами на лечение и приобретение медикаментов в сумме 65000 рублей.

Налог должен быть уплачен за 2001 год в сумме 3848 рублей с налоговой базы в размере 29600 рублей, (96000-1400-65000), а уплачен налог в течение года в сумме 12298 рублей. Таким образом, к возврату причисляется сумма уплаченного налога в размере 8450 рублей.

К налоговой декларации гражданина должен приложить следующие документы, подтверждающие его целевые расходы на лечение и приобретение медикаментов:

* Заявление о принятии к вычету расходов на обучение и возврате суммы налога;

* Справку учебного заведения об оплате обучения дочери и платежный документ, подтверждающий оплату в размере 25000 руб. каждым из родителей;

* Копию свидетельства о рождении дочери;

* Справку формы №2-НДФЛ, подтверждающую уплату налога на доходы (выдается в бухгалтерии по месту работы).

В социальный вычет на лечение входят следующие расходы: оплата физическим лицом услуг по своему лечению, по лечению супруга (супруги), своих родителей и (или) своих детей в возрасте до 18 лет, а также оплата стоимости медикаментов, назначенных лечащим врачом.

Перечень видов лечения и лекарственных средств, расходы по которым принимаются для уменьшения налоговой базы физического лица, установлен Постановлением Правительства РФ №201 от 19.03.2001 г.

Расходы по оплате медицинских услуг будут приниматься для предоставления вычета, если услуги предоставлены медицинскими учреждениями России, имеющими соответствующие лицензии на осуществление деятельности.

Справку клиники об оплате своего лечения (по форме, утвержденной совместным Приказом МНС России и Минздрава России) и платежный документ, подтверждающий оплату в размере 45000 рублей;

* Справку клиники об оплате лечения сына и платежный документ, подтверждающий оплату в размере 15000 рублей;

* Рецептурный бланк формы №107/у на назначение медикаментов для сына и платежный документ, подтверждающий оплату медикаментов;

* Копию свидетельства о рождении сына;

* Справку формы №2-НДФЛ, подтверждающую уплату налога на доходы (выдается в бухгалтерии по месту работы);

Возврат излишне уплаченного налога по произведенному перерасчету в связи с предоставлением социальных вычетов производится в соответствии с положениями ст. 78 НК РФ. Декларация и заявление могут быть поданы в течение трех лет со дня уплаты указанной суммы налога, а возврат должен быть произведен в течение месяца со дня подачи заявления о возврате.

Информацию по вопросам о декларировании доходов можно получить в Инспекции России по Намскому улусу РС(Я).

НАЗАРОВА А.А., начальник отдела налогообложения физлиц ИМНС России по Намскому улусу РС(Я)

согулаах олохтон. Иэйиэхситиг энэрдэстин, Айынытын аргыстастын!

Саха-француз оскуолатын колективи

ОБОСЛАСПЫТКҮНДҮДҮҮГЭТЭ

ТАТЬЯНА ГАВРИЛЬЕВНА!

Убүлүйгүн истигник ээрдлиибт!

Терешпүттэрэг, дынгы-сэргээж истигник сыйын, амарах сүрэх, кохх-үлээ удааабат эрчим, барышы бары билэ-коре сатааны, утгы-карээж үүнэр колуензин итиг-үерэтий, терешпүттэрэг атахтарыгар турнуоруу — бу барыта энгиги хараахыг ортолтуяг олборут олоону. Бишиги, энгиги туттастыбут уонна эссе уүнүйэлээнин киши бийнэтынан ити хаачыстыбутыннан өрүү илдээ сыйлданын дин эрэзбйт.

Күндү дүчэгэйт, өрүү буоларыны, мэлдээ эзэр, доруобай-чагызин буол, угус үйтсан, амтанаах астан, айымылаах утту үлэгнэн дыннуг-сэргэн махталын ылбыртын курдукыла турдиз байгаа санаатын эзэйтэйт.

Биригээ төрөөлүттэрэг кэризэт санырын чалазинэхэрэг: Лида, Илья, Полина, Валера, Варя, Михаил, Ольга, Лана, Егор, Надя, Гоша, Надя (Эдигээн-тэн), Алексей, Валентина, Василий, Лена, Софья (Дыккуустай), Софья, Анатолий (Беттистэн), Татьяна

УВАЖАЕМАЯ ТАТЬЯНА ГАВРИЛЬЕВНА!

Поздравляем Вас с Юбилеем! В этот знаменательный день примите наши добрые слова благодарности и приятельности.

В этот славный светлый день
От души мы хотим Вас поздравить
Чтоб забот неразлучная тень
Хоть на день Вас решилась оставить.
Желаем, чтоб здоровья крепким было,
Никогда не подводило.
Мира, счастья полного в семье,
Хлеба, соли на столе.
Будьте веселы всегда!
Не старейте никогда!

Коллектив Намского педагогического

Нам улууңун Партизан сэлиэннэтигэр олорор, түерт ово күн күбэй ийтин, талталлаах санаасын КУДРИНА МАТРЕНА РОМАНОВНЫ 60 сааскын томтожчу тулубут уеруулээх күнгүнис сүрэхпүттэн ээрдлиибт!

Бишиги аймах бары ытыктыр кибиитигэр кытанаах дорубуяны, унун дыллоох олор барабыт. Утю санааг ханаан да уостубатын, кырдыар дини билбээкэр, сайдаас санааынаа, ийрэх майгынан оролгор, сизнэргээр тулхайдыбат тутаах, эрэллээх эркин буолан өрүү үерэ-коте сыйлдаргар барабыт.

Эзэрэни кытта Кривошапкинаар, Кудриннаар

УБААСТАБЫЛААХ ЛАЗАРЬ ПЕТРОВИЧ

Унэр эзэр ыгччыты күүсээ-уухса, сымсаа, утгы-карээж үүнайар сыралаах үлэн ийн күн туттабыт уонна «Отличник физической культуры Российской Федерации» дин үрдүк аялтылыккын итигитик-истигник ээрдлиибт!

Сага үүмүт үйзээ кэнээзэй ыгччытын ситиинилэринэн айыллан тахсар үзүүлэх каскиллэрээх буолулун дин алгыстын аныбыт.

Барабыт ыарыы ыалласпакка, кырдыар билбээкээ унун үйлэнгээр, тухо баар үтүүнү, ырааты, сырдыгы, карын. Чугас дынцуг, оролоруг, сизнэргээр тулхайдыбат тутаах, эрэллээх эркин буолан өрүү үерэ-коте сыйлдаргар барабыт.

1 №-дээх НСПШ администрации, профкома

БИЛДЭРНИЙДҮҮР ФЕДЕРНА

Сүнгалик дынз көнгөйн атылаабыт. Төлөбүрэ уу харчылан, көпсөнин бийнэтынан. Билсэртэл. 27-6-10.

2002 с. тохсунны, олуньу, кулун тутар ыйдарга Бүлүү, Yes Бүлүү, Ныурба, Сунтаар маршуруунан баран кэлэрэг сайаапка хомуйабын. Билсэр тел. 23-3-79.